Сценарий урока чтения по теме «Знакомство с буквой З(з)»

Автор: Имамова Ирина Ивановна

Образовательное учреждение: Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Вертикосская средняя общеобразовательная школа» Каргасокского района Томской области

Предмет: литературное чтение

Тема урока: «Знакомство с буквой З(з)»
Класс: 1

Учебно-методическое обеспечение: Букварь. Учеб. для 1 кл. нач. шк. В 2 ч. Ч.1/ Л.Е. Журовва, А.О. Евдокимова – 2-е изд., дораб.-М.: Вентана-Граф, 2011.

Время реализации: 45 мин.

Цель урока: создание условий для ознакомления с буквой З(з) и звуками [з], [з,] и для формирования УУД.
Методы: проблемные, частично-поисковые, репродуктивные, когнитивные.

Планируемые результаты:

Предметные результаты: ученик научится читать слоги и слова с буквой З(з), выделять звуки [з], [з,] из слов и характеризовать эти звуки. Строить модели слов.

Метапредметные результаты:

Регулятивные УУД: 

•
определять и формулировать цель урока на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что еще неизвестно; 

•
осуществлять  контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

•
вносить изменения в способ действия в случае расхождения с эталоном;

•
оценивать свою деятельность на уроке.

Познавательные УУД:

•
строить  речевое высказывание в устной форме;

•
выдвигать гипотезы и их обосновывать;

•
строить логическую цепь рассуждений;

•
формулировать проблему и самостоятельно создавать способ решения проблемы;

•
строить модели слов.
Коммуникативные УУД:

•
уметь  слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном  обсуждении проблем.
Личностные результаты:

•
устанавливать связь между целью учебной деятельности и ее мотивом;

•
оценивать усваиваемое содержание исходя из и личностных ценностей.

Тип урока:  урок открытия нового знания

Форма урока: урок – путешествие по сказке.

Авторский медиапродукт:   презентация 20 слайдов (среда  SMART Notebook) 
Среда: программа для создания презентаций и работы с интерактивной доской SMART Notebook.
Структура презентации:
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Содержание слайдов:
· Слайд 1. Титульный.

· Слайд 2. Методические рекомендации.
· Слайд 3. Содержание.

· Слайд 4. Дети распределяют все буквы на две группы: гласные и согласные. затем раскладывают их в две корзины. Объекты - корзины закреплены, а буквы можно  перемещать.

· Слайд 5. Из фишек разного цвета дети строят модели слов  зебра и замок. На объекты - фишки применена утилита множественного клонирования.

· Слайд 6. В моделях слов зебра и замок первые фишки нужно заменить на букву З. На объект - букву З применена утилита множественного клонирования. 

· Слайд 7. Половина экрана скрыта. Дети называют предметы, на которые похожа буква З. После этого учитель открывает экран, и дети цветным маркером обводят части рисунка, похожие на букву З.

· Слайд 8. Дети распределяют модели к словам замок и замок. На объекте - рисунок замка применена анимация. Рисунок появляется после того, когда дети объяснят значение этого слова

· Слайд 9. На данном слайде тоже используется анимация. Вместо тыквы, после выполнения задания детьми, появляется карета Золушки.

· Слайд 10. На данном слайде учитель может включить с помощью кнопки музыкальное сопровождение физминутки.

· Слайд 11. Дети, перемещая слова, распределяют их в два столбика.

· Слайд 12. Все объекты - картинки закреплены. Дети читают слова и перемещают их под нужную картинку.

· Слайд 13.Все предметы, в названиях которых есть буква З, нужно сложить в сундук. Если буквы З в слове нет, то картинка окажется на переднем плане.

· Слайд 14. На данном слайде дети осуществляют проверку задания, которое делали самостоятельно. Объект - рисунок совы является гиперссылкой. После нажатия на рисунок, открывается видео.

· Слайд 15. Половина экрана скрыта. Дети открывают экран для проверки задания. 

· Слайд 16. Объекты - таблицы на данном слайде закреплены. Дети перемещают буквы во вторую таблицу и составляют слово.

· Слайд17. Дети выполняют интерактивное электронное упражнение "Отгадай слово по первым звукам". На слайде дана ссылка на сервис интерактивных заданий  LearningApps.org

· Слайд 18. Данный слайд тоже используется для проведения этапа "Рефлексия". На объекты - цветы применена утилита множественного клонирования. Дети выбирают цветок и перемещают его в корзину.

·  Слайд 19. «Спасибо за урок!»

· Слайд 20. Интернет – ресурсы.

Целесообразность использования медиапродукта на занятии:
1. Повышение познавательной активности учащихся на уроке.
2. Экономия времени на уроке.

3. Максимальная наглядность информации.

4. Формирование навыка самоконтроля.

5. Высокая мотивация к обучению.

6. Своевременная коррекция знаний.

Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор, интерактивная доска, цветные фишки для построения моделей слов.
План проведения урока:
	Этапы урока
	Временная реализация



	1. Самоопределение к деятельности.

	2 мин.

	2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в   деятельности.
	6 мин.

	3. Этап выявления места и причины затруднения.
	1 мин.

	4. Построение проекта выхода из затруднения и    получение детьми нового знания.

	14 мин.

	5. Первичное закрепление во внешней речи.
	7 мин.

	6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	6 мин.

	7. Включение в систему знаний и повторения
	5 мин.

	8. Рефлексия учебной деятельности
	3 мин.

	9. Домашнее задание

	1 мин.


Карта урока

	Комментарий хода урока


	Время (мин)


	Развитие личностных качеств и психических процессов

	
	
	Репродуктивные формы деятельности
	Продуктивные формы деятельности

	1. Самоопределение к деятельности.
С помощью рифмованного начала урока, учитель создает условия для возникновения внутренней потребности у учеников включения в деятельность
	2 мин.
	· Внимание

· Организованность

	

	2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в   деятельности.
Дети  определяют  признак, по которому можно распределить буквы на две группы. 
Затем по одному выходят к интерактивной доске и раскладывают буквы в две корзины: гласные, согласные. Так как букву «З» еще не изучали, у детей возникает затруднение, в какую группу ее нужно разместить.


	6 мин.
	· Внимание 

· Память
	· Глубина рассуждений

· Аргументированность

· Рефлексивность

· Точность, уместность, выразительность речи

	3. Этап выявления места и причины затруднения.
Определение границ знание/ незнание
	1 мин.
	· Внимание

· Мышление
	· Глубина рассуждений

· Аргументированность



	4. Построение проекта выхода из затруднения и    получение детьми нового знания.

Дети рассуждают и формулируют тему и цель урока. Намечают план работы. Находят способ действия. Исследуют слова, в которых есть буква З. Строят модели слов. Затем составляют рассказ о букве «З, з».

Затем два ученика составляют модели слов зебра и замок на интерактивной доске, остальные дети выкладывают модели слов на партах с помощью фишек синего, зеленого и красного цвета и составляют слоги с буквой «З, з»

	14 мин.
	· Внимание

· Память 

· Мышление

· Организованность

· Аккуратность

· Самостоятельность
	· Гибкость рассуждений
· Любознательность

· Глубина рассуждений

· Аргументированность

· Системность

· Аналитичность

· Рефлексивность

· Точность, уместность, выразительность речи 
· Культура эмоций

· Активное слушание
· Коммуникативная культура

	5. Первичное закрепление во внешней речи.
Дети работают на интерактивной доске: читают слоги, слова и предложения с новой буквой, распределяют слова  в группы.
	7 мин.
	· Мышление (логичность, ясность речи, понимание материала)
· Внимание

· Память
	· Рефлексивность

· Точность, уместность, выразительность речи 

· Активное слушание


	6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Дети самостоятельно составляют схему слова и сверяют свою схему с образцом (видео), составляют слово из букв, делят его на слоги и ставят ударение.


	6 мин.
	· Мышление (понимание материала)
· Внимание

· Память

· Организованность

· Самостоятельность
	· Самостоятельность
· Активность

· Целеустремленность



	7. Включение в систему знаний и повторения
Дети составляют новое слово, перемещая буквы в таблице

Затем выполняют интерактивное упражнение «Отгадай слово». Данное упражнение находится на сервис интерактивных заданий  LearningApps.or

	5 мин.
	· Внимание

· Память 

· Мышление(логичность, ясность речи, понимание материала)


	· Гибкость рассуждений
· Любознательность

· Глубина рассуждений

· Аргументированность

· Системность

· Аналитичность

· Рефлексивность

· Точность, уместность, выразительность речи 
· Культура эмоций

· Активное слушание
· Коммуникативная культура

	8. Рефлексия учебной деятельности
Дети оценивают свою работу на уроке: выходят к доске, выбирают цветок и кладут его в корзину.
	3 мин.
	· Внимание

· Мышление(логичность, ясность речи, понимание материала)


	· Аргументированность

· Системность

· Аналитичность
· Рефлексивность

· Точность, уместность, выразительность речи 

· Активное слушание


	9. Домашнее задание

Предлагается дифференцированное домашнее задание
	1 мин.
	· Внимание


	· Активное слушание
· Любознательность



Ход урока: 

	1. Самоопределение к деятельности 

   У. Здравствуйте, дорогие ребята!
        Настроение у нас отличное, 
        А улыбки – дело привычное. 
        Пожелаем друг другу добра,
         Ведь урок начинать нам пора.

 

У. Ребята, сегодня нас ждет необычный урок. Мы отправимся с вами в путешествие по удивительной сказке. Впереди нас ждет много приключений и испытаний. 

Как вы думаете, какие качества характера нам пригодятся, чтобы справиться со всеми  испытаниями? 

Ответы детей
У. Девизом нашего урока будут следующие слова:
        Ты мой друг,  и я твой друг,

        Вместе мы семья.

        То, что не смогу один,

        Сможем ты и я!


	

	2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в деятельности.
У. Послушайте загадку и отгадайте название сказки.

Из танцзала короля
       Девочка домой бежала,
   Туфельку из хрусталя
         На ступеньках потеряла.
                Тыквой стала вновь карета…
             Кто, скажи, девчушка эта?
Д. Золушка

У. Кто автор этой сказки?

У. Почему Золушка получила такое имя? 

Ответы детей
Как вы уже догадались, сегодня мы будем путешествовать по сказке «Золушка»

У. Золушка очень хотела попасть на бал, но мачеха не хотела её отпускать и приготовила для неё трудное задание. Поможем Золушке?
У. Назовите буквы, которые вы видите на слайде. (Среди букв находится буква З, которую еще не изучали)
Дети читают буквы. (Слайд 4)
У. На какие две группы можно разделить буквы?
Д. 1 группа - буквы гласных звуков, 2 группа – буквы согласных звуков.

У. Можно ли разделить буквы гласных звуков на две группы? По какому признаку?

Д. Е, Ё, Я, И, Ю пишутся только после букв мягких согласных звуков. А, О, У, ы, Э – только после букв твердых согласных звуков. 
Дети по одному выходят к интерактивной доске и делят буквы на две группы: гласные, согласные. Так как букву З еще не изучали, у детей возникает затруднение, в какую группу ее нужно разместить.
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	3.  Выявление места и причины затруднения.
У. Почему вы не поместили данную букву ни в одну из групп?
Д. Мы не знаем, к какой группе относятся звуки, которые обозначает данная  буква. 

	

	4. Построение проекта выхода из затруднения и получение детьми нового знания.
4.1. Звуковой анализ слов и знакомство с буквой З(з)
У. Какую же цель вы перед собой поставите? Что вам надо сделать?

Дети рассуждают и формулируют цель урока.

У. Как можно сформулировать тему нашего урока?

Предположения детей. Формулирование темы урока.
У. Как вы думаете, что нужно сделать, чтобы узнать какие звуки обозначает эта буква?
Д. Исследовать слова, в которых есть данная буква. Построить модели слов. Затем составить рассказ о букве З( з).
У. Мачеха со своими злыми дочками приготовила еще одно испытание для Золушки. Ей нужно составить модели слов зебра и замок. 
Два ученика составляют модели слов зебра и замок на интерактивной доске, остальные дети выкладывают модели слов на партах с помощью фишек синего, зеленого и красного цвета.(Слайд 5)
У. Почему звуки [ з], [з,] вы отнесли к согласным?
Д. Потому что звук при произнесении данных звуков встречает преграду.

У. Звуки [ з], [з,] будем обозначать буквой «З, з».
Показ карточки с буквой З (з).

У. Обозначьте звуки [ з], [з,]  в схемах слов зебра и замок буквами. (Слайд 6)
У. На что похожа буква «З, з» ?

Ответы детей. Затем учитель читает стихотворения.
(Слайд 7) 

У. 
 1. На эту букву посмотри:

     Она совсем как цифра три.

                                   (С. Маршак)
2. По белому полю

     В туман и снега

     Бредут потихоньку

     Бараньи рога…

                                (Е. Тарлапан)

3. Извиваюсь, словно змейка.

    Срисовать меня сумей-ка!

                                 (А. Шибаев)

Дети обводят маркером на интерактивной доске части рисунка, похожие на букву З(з)
У. Произнесите слово «Золушка», выделите голосом первый звук.
Д. [з]

У. Дайте ему характеристику.

Д. Звук [з] согласный, так как воздух при произнесении звука встречает преграду, твердый. Обозначим фишкой синего цвета.

У. Какой буквой обозначим звук [з]?
Д. Заглавной буквой З.
У. Почему?

Д. Потому что имена мы пишем с заглавной буквы.

У. Злая мачеха заставила Золушка подобрать слова, для записи которых потребуется заглавная буква. Помогите Золушке пройти это испытание.
Ответы детей.
У. Составьте рассказ о букве «З, з».
Д. Буква «З, з» обозначает два звука: [ з], [з,]. Звук [ з] – согласный, твердый. Звук [з,] – согласный, мягкий. 
У. Фея передала Золушке записку, в которой написала, куда нужно приехать Золушке на волшебной карете. Но хитрые дочери мачехи спрятали все буквы, остались только модели слов. Помогите Золушке прочитать записку. (Слайд 8)
Посмотрите на схему, расположенную рядом со схемой слова замок. Расскажите, чем различаются эти схемы. Произнесите это слово. 

Д. Замок

У. Объясните, что значит это слово.
Ответы детей
У. Докажите, что это разные слова.

Ответы детей. На слайде появляется изображение замка.
4.2 Составление и чтение слогов с буквой З(з)
У. Золушка собралась ехать на бал. Фея просит помочь превратить тыкву в карету. Для этого вам нужно составить слоги с буквой З(з) и прочитать.
На слайде карточки с буквами. Дети составляют слоги с буквой З(з) и читают. Когда дети выполнят задание, нужно щелкнуть мышкой по рисунку. Тыква исчезнет, появится карета. (Слайд 9)
Физминутка (Слайд 10)
Зайка серенький сидит
И ушами шевелит (дети показывают)
Зайке холодно сидеть, 
Надо лапочки погреть (дети показывают). 
Зайке холодно стоять, 
Надо зайке поскакать (дети скачут). 
Кто – то зайку напугал – 
Зайка – прыг – и убежал (дети садятся)
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	5. Первичное закрепление во внешней речи.
5.1 Чтение слов с буквой З(з).

У. Помогите Золушке распределить слова в два столбика. В первый столбик размещаем слова, в которых буква з обозначает твердый согласный звук, во второй столбик слова, в которых буква з обозначает мягкий согласный звук.

Дети выходят к доске и распределяют слова в два столбика. (Слайд 11)
У. Мачеха узнала, что Золушка съездила на бал и решила ее наказать. Она перепутала все слова, которые были написаны под картинками. Помогите Золушке соединить слово и картинку.   
Дети выходят к доске и размещают  слова под картинками. (Слайд 12)
5.2 Чтение слов и предложений в учебнике на с.89
5.3 Игра «Собери слова в сундук» (Слайд 13)
У. Помогите Золушке собрать слова, в которых есть буква З, в сундук.
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	6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону 

У. Отгадайте загадку:
     Мчится без оглядки, 

     Лишь сверкают пятки.

     Мчится, что есть духу,

     Хвост короче уха.

     Живо угадай-ка,

     Кто же это ?... (Зайка)

Самостоятельно составьте схему слова зайка. 
Дети составляют схему слова. Когда все дети выполнят задание, они сверяют свою схему с образцом (видео) (Слайд 14)
У.Соберите слово из букв. Разделите слово на слоги, поставьте ударение. 
Затем дети снова осуществляют самопроверку по образцу, который находится на слайде, закрытый шторкой. (Слайд 15)
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	7. Включение в систему знаний и повторение.

У. Что потеряла Золушка на балу? Кто нашел туфельку?
Ответы детей.
У. Чтобы принц нашел Золушку и вернул ей туфельку, выполните следующее задание: поменяйте буквы в таблице и прочитайте новое слово. (Слайд 16)
Дети выполняют задание, перемещая буквы в таблице

Затем выполняют интерактивное упражнение «Отгадай слово». Данное упражнение находится на сервисе интерактивных заданий  LearningApps.or (Слайд 17)
У. Молодцы, ребята! Вы помогли принцу найти Золушку и вернуть ей хрустальную туфельку. 
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	8. Рефлексия учебной деятельности.
У. Какую цель мы ставили в начале урока? Как вы думаете, мы ее достигли? Чему вы научились? Где вам пригодится новое знание?

Ответы детей.
У. Оцените свою работу на уроке. Выберите цветок и положите его в корзину. 
- Если вы запомнили букву и звуки, которые она обозначает, научились читать слоги и слова с буквой З (з), в самостоятельной работе не допустили ошибок, возьмите зеленый цветок.
- Если вы запомнили букву и звуки, которые она обозначает, научились читать слоги и слова с буквой З (з), но в самостоятельной работе допустили ошибки, возьмите синий цветок.

- Если вы не запомнили букву и звуки, которые она обозначает, не научились читать слоги и слова с буквой З(з), в самостоятельной работе допустили ошибки, возьмите красный цветок.

Дети выходят к доске и выбирают цветок.(Слайд 18)
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	9. Домашнее задание.

· Научится читать слоги, слова и предложения с буквой «З,з», с.88-89
· Придумать слова со слогами за, зо, зу, зе
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